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Invitare d e abonament . 

R T. Domni cetitori şi a bo

llenti sunt rugaţi , sâ biraevoiaseâ 

a-şi renoi abonamentul . 

De asemenea rugăm ş i pe abo-

nenţit, ce sunt îu restanţa cu 

pretai foniei atât de pe anul acesta, 

cât şi de pe ani trecuţi , sà bine-

voiaseà a n i l trimite, càci foaia 

sufere l ipse mari, neputându-şi 

acoperi trebuinţele sale şi dato

ri i le faţa de tipografie. 

Spre scopai acesta alâtarâm 

ia numărul de faţă càte-o a u g n a 

titi ne poştală. 

ADMIXISTRAŢIUNEA. 

Inchierea anului scolastic. 
Una după alta se închei porţile 

institutelor noastre de învăţământ, 
trimiţând la vetrile părinteşti pe 
tinerii, cari 10 luni au şezut pe 
băncile şcoalei, spre a-şi adâpa 
setea de învăţătură, aşi înmulţi cu
noştinţele şi aşi împodobi sufletele 
cu virtuţile şi pildele măreţe, pe 
cari le întâlnesc în istoria lumii. 

Şi mulţi din sutele de elevi, 
cari părăsesc acest oraş al şcoa-
lelor, poate nu vor mai revedea a-
ceste zidiri, între păreţii cărora au 
răsunat glasurile obosite ale sâr-
guincioşilor profesori şi în cari s'au 
perândat mare parte din inteliginţa 
noastră. Mulţi dintre aceşti elevi 
părăsind Blajul, păşesc în viaţa pu
blică ca conducători ai poporului. 
Cătră aceştia, cari nu vor mai re
veni la aceste institute, se îndreaptă 
scrisul nostru; acelora, cari trecând 
pragul şcoalei, păşesc în viaţă, vrem 
să le adresăm câteva şire. 

Tuturor le punem la inimă ne-
ştearsa amintire de Blaj. Dela toţi, 
cei cari au petrecut şi numai câţiva 

ani la aceste scoale, cerem să mu--si 
uite de jertfele mari şi nepreţuite 
azi, pe cari întemeietorii acestor 
institute le-au făcut la înfiinţarea 
lor şi pe cari vrednicii lor urmaşi 
le continuă pănâ azi. Dorim, ca 
(nici unul să nu-şi uite de trudiţii 
dascăli, cari trăind totdeauna în 
lipse şi neajunse, fără o vorbă de 
'bine şi încurajiare adese, şi-au făcut 
datorinţa, de dimineaţa pană seara, 
povăţuind şi învăţând fii neamului 
nostru la dragostea limbei, la sfin
ţenia legei şi alipirea de pământul 
scump al patriei. • 

In special, ceice vor să fie în 
scurtă vreme părinţii sufleteşti ori 
învăţătorii satelor, trebue să gri-
jască cu neadurmită privaghiere ca 
sflaGăra sfânta, ce s'a aprins aci în 
sufletele lor, să ardă şi mai departe 
t«t aşa de curată şi plină de puteri. 

•Şi pentru unii şi pentru alţii 
vr&inile se vor face din zi în zi mai 
grele, şi dacă lumina care trebue 
să strălucească în inimile lor va fi 
slaba «i :fără putere, curând se va 
stânge la suflarea celui mai neîn
semnat vântuleţ. 

In zădar ne trudim cu toţii: şi 
azi ca în totdeauna, nu putem fi 
fără idealism; durere numai, că acest 
frumos sentiment îl întâlnim numai 
la cei săraci şi neînsemnaţi. Lumea 
realistă de azi. care nu caută decât 
materia, decât banul, începe aş uita 
cu totul aproape, de cei ce trăiesc 
în mizerie, cari în vreme ce înşişi 
se luptă cu nevoile, pe alţii cearcă 
să-i ridice deasupra lor. 

, Colecta pentru gimnaziul dela 
Brad, e o viuă dovadă, că românii 
de pretutindenea sunt una, când e 
vorba să şi ajute instituţiunile cul
turale lipsite. Va veni vremea şi 
e aproape, când va fi vorba de pri
mejdia, de marea primejdie, ce va 
ameninţa toate şcoalele noastre, 
toate institutele nostre culturali. 
Atunci e al vostru rândul, preoţi 
şi învăţători să fiţi cuminţi şi fie

care la locul său. Nu însă singuri,, 
ci cu poporul întreg după voii 

începeţi deci de acum, de când 
trăiesc încă în voi clipitele plăcute 
petrecute la şcoală; de acum, de 
când nu sunt stinse din mintea 
voastră chipurile dascălilor voştri 
iubiţi, de acum începeţi a asvârli 
în jur de voi sămânţa dragostei 
de şcoală, de învăţătură, de înain
tare, îndemnaţi din toate puterile 
voastre pe toţi, să nu-şi uite, că 
a trecut de mult vremea neştiinţii 
şi nepăsării. Azi, dacă nu pluteşti 
înainte, vine valul şi te plesneşte 
si te răstoarnă. Azi, fiecare nizueste 
înainte, mereu înainte, spre bine, 
şi fericire şi linişte. Oel ce stă lo
cului e doborât şi cutropit de po -
voiul, celor ce vin în urmă Dacă 
neamul românesc vrea să fie si să 
trăiască, nu ca în trecut, ci mai 
bine, mai fericit, e de datorinţa 
voastră, să deşteptaţi în sufletul 
lui dorul de înaintare. Şi voi, cari 
reintoarceţi la vatra părintească 
cu frumoasele si feliuritele cunos-
tiinţi dela şcoală, voue mai bine, 
ca ori cui, vă revine titlul de glorie, 
de a fi povăţuitorii poporului spre 
bine. 

Nu uitaţi de toate binefacerile, 
de cari aţi fost făcuţi părtaşi pe 
vremea petrecerii la aceste scoale. 
Nu uitaţi de cei mari Arhierei şi 
mari binefăcători ai bisericii şi nea
mului nostru, cari au îndurat lipse, 
mizerii şi neajunse, ca se ve poată 
ridică noue institute de învăţământ, 
internate si seminarii, se ve deie 
pâne şi stipendii, se ve uşureze 
câştigarea învăţăturii. Nu-i uitaţi, -
şi cinstiţi totdeauna amintirea lor, 
dând şi voi cu drag din prisosul 
vostru după pilda lor. 

Şi când vechii voştri dascăli, 
vor afla de mănoasele voastre lu
crări, când vor vedea cum rodeşte 
sămânţa, ce ei au pus în inimile 
voastre, vor tresări 'de bucurie, şi 
vor fi îndestuliţi şi împăcaţi cu 
soartea. 
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Imunitatea deputatului A. Vaida. Luni 
şi-a ţinut şedinţa comisia de imunitate In care 
s'a ocupat cu chestia deputatului Vaida. Co
misia a ascultat pe următorii deputaţi pe 
cari Dr. Maniu i-a acuzat cu violarea imu
nităţii dep. Vaida: Iusth, preşedintele dietei, 
Leszkay quaestor, deputaţii Szentivănyi, Hor-
vâth, J. Hentaller şi Markos Unii dintre 
acuzaţi n'au avut curajul să se prezinte. Ca 
martori au fost chemaţi Dnii: Maniu, Suciu, 
Vlad, Mihali şi Bredicean. 

Acuzaţii afară de Hentaller, au declarat 
unisono, că nici prin gând nu le-a trecut ca 
să vateme pe deputatul Vaida, ci au voit 
numai să formeze o gardă în jurul Dlui 
Vaida, ca astfel mai sigur se poată părăsi 
sala de şedinţe. Mai caracteristică este însă 
declaraţia lui Justh, care recunoaşte că 
după depărtarea Dlui Vaida a zis: „Bine că 
s'a întâmplat aşa!" dar cuvintele aceste au 
să se esplice în înţelesul, „că bine a fost 
că Vaida n'a fost bătut," iar nu ca aprobare 
a faptei ce s'a întâmplat. 

Dep. Hentaller recunoaşte că a fost 
foarte iritat de cutezanţa lui Vaida de a 
veni în dietă. N'a ajuns în apiopierea lui 
Vaida, ceea ce regretă, căci în cazul acesta, 
s'ar fi folosit din toate răsputerile şi cu toate 
mijloacele să deie afară pe Vaida. Nu se 
dă înapoi în faţa acuzei, ce i-se aduce, şi 
dacă a vătămat dreptul de imunitate a de
putatului Vaida, va răspunde pentru aceasta. 

U N I R E A 

Martorii români au declarat că unii 
dintre deputaţii independişti au constrâns 
pe Vaida cu puterea brachială să iasă din 
parlament. Dep. Mihali a declarat între 
altele, că nu s'a cugetat la eventualitatea, 
ca venirea în sala de şedinţe a dep. Vaida 
să producă o astfel de revoaltă. Din con
vorbirea ce a avut'o cu Wekerle, când i-a 
anunţat acestuia decisul clubului, ca Vaida 
să iee parte la şedinţe, a dedus, că lui 
Vaida nu i-se va întâmplă nimica. Wekerle 
îi declarase că Vaida are dreptul să vină 
la şedinţe, fără ar fi bine să-şi amâne venirea 
pe mai târziu. Aceasta declaraţie, a zis 
Mihályi, a conziderat-o de o observare privată. 

Comisiunea, dupăce unii dintre depu
taţii acuzaţi nu s'aU prezentat, nu şi-a ter
minat cercetarea. 

Fasiunile deputaţilor acuzaţi corăspund 
întru toate caracterului lor. Erâ natural, ca 
aceşti eroi de tufă, aceşti necinstitori ai le
gilor să cerce a se scoate de sub răspun
derea ce cade asupra lor. 

E interesantă observarea ce şi-o face 
la fasiunile deputaţilor eroi foaia ungurească 
„Az Ujsăg." 

„Ciudat fenomen. Când l'au scos pe 
Vaida, toţi s'au grăbit să se anunţe: şi eu, 
şi eu! Acuma, când s'a pornit ancheta, iasă 
la iveală, că nime nu Pa scos din Cameră. 
Dimpotrivă toţi purtau grija ca nu cumva 
să-1 insulte alţii. Şi fiindcă nime nu Pa scos, 
rezultatul anchetei va fi, că nici n'a fost dat 
afară. Se va constata dară, că Dl Vaida a 
ieşit din cameră, şi toată compania Pa în-
îndemnât să rămână şi s'a îngrijit să nu-şi 
dea dl Vaida însuş palme Aceasta e a-
devărata vitejie Í S.'a: săvârşit ceva în faţa 
parlamentului întreg şi lucrul acesta nu s'a 
întâmplat, fiindcă eroii trebue să răspundă 
pentru faptele lor." 
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FOIŢA. 
Cari sunt cauzele lăţirii socialis
mului, şi noi preoţii cum trebue 
să ne luptam în contra acelora? 

Disertaţiune ţinută în adunarea tractului protopopesc 
de Holod In Moeiar de Ioan Papp protopop. 

Sunt deja 2—3 ani trecuţi, decând şi 
ţinutul nostru era infectat de otrava socia
lismului aşa zis democrat, — prin urmare 
uşor pot fi bănuit că am căzut în păcatul 
anachronismului, când, nefiindu-mi dată tema 

, în adunarea tractuală din anul trecut, ini-am 
ales-o eu aceasta după buna mea chibzuială. 

Cauza alegerii temei de sus este, că 
după a mea părere: fiica n'a murit, ci numai 
doarme. Curentul socialist la aparinţă se vede 
că ar fi încetat în ţinutul nostru, însă cei 
ce suntem în mai imediata atingere cu 
massa poporului, foarte adeseori ne putem 
convinge, că veninul ce s'a absorbit, ideile, 
tendinţele socialiste de atunci au prins ră
dăcini cu mult mai adânci decum s'ar fi 
putut cugeta. Stările politice prezente însă 
a silit socializmul a se da în retragere pe 
un timp anumit, a ţinea un armistiţiu, numai 
că acuşi după limpezirea treburilor încurcate 
din ţară, să poată erumpe cu mai mare forţă, 
cu mai mare furoare. 

Având aceasta convingere — dee bunul 
Dumnezeu să fie greşită — am aflat de ac
tual a diserta despre socializm şi despre 
datorinţele ce ni-se impun faţă de acest curent 
bolnăvicios, dar totodată şi modern. 

Cadrul unei disertaţiuni însă nu m'a 
lăsat a mă estinde mai pre larg, pe lângă 
acea am ţinut cont şi de scurtimea timpului 
în care o adunare tractuală preoţească are 
de a pertracta şi discuta, mai ales în ăst 
an, mai multe obiecte de interes comun. 

* 
* * 

Pănăce cutareva curent ştienţific rămâne 
pe terenul teoriei, — e destul dacă se ocupă 
cu el ştinţa, — îndată-ce însă se nizueşte 
a se mişca, a da semne de viaţă, a aprinde 
rădăcini şi a umplea societatea omenească 
cu ideile şi principiile sale, — biserica şi 
statul ca factorii principali ai societăţii 
omeneşti, au a se pronunţa pro sau contra, 
dupăcum le află acele de folositoare sau pri
mejdioase pentru societatea omenească. Şi 
aceasta trebue să o facă mai vârtos faţă de 
ideile şi curentele socialiste, pentrucă aceste 
sunt sisteme ştienţifice de acele, cari au de 
scop străformarea societăţii omeneşti. 

Scopul principal a sistemelor şi mişcă
rilor socialiste este fericirea materială cât 
se poate mai perfectă a omenimei in genere 
şi a individului în specie. Prin urmare în 
genere zis, nu sunt aceste idei noue, — 
s'au manifestat, s'au propagat şi s'au aplicat 

aceste decând numai există societatea ome
nească, în deosebite moduri şi cu deosebite 
rezultate. 

Lucru firesc, că acele idei şi principii 
sunt mai perfecte, cari pot asigura mai bine 
scopul, fericirea cât se poate mai mare a 
societăţii omeneşti şi ajjindividului, cari cunosc 
mai fundamental natura omului, menirea, 
cugetele, nizuinţele, slăbiciunile şi virtuţile 
aceluia. Cine a putut să fie dar în înţelesul 
cel mai nobil sociologul cel mai de frunte 
daca nu însuşi Domnul Nostru Isus Hristos, 
Răscumpărătorul lumii? 

Religiunea şi biserica întemeiată de 
El este cea mai perfectă ştiinţă şi organi
zare a societăţii omeneşti, pentrucă învaţă 
omenimea şi o face capace atât spre vecinica, 
cât şi spre vremelnica fericire. Sunt şi acum 
socialişti creştini, cari stau pe baza prin
cipiilor creştineşti, pe aceştia fireşte cu bu
curie îi salutăm, ne identificăm cu ei, şi 
după trebuinţă îi ajutorăm în tendinţele jşi 
ajungerea scopului lor. Dar durere, nu 
aceştia, ci alt soiu de socialişti, aşa numiţii 
democraţi internaţionali s'au vârât şi printre 
poporul nostru din diferite părţi şi au în
ceput a se organiza şi a-şi lăţi ideile lor 
printre poporul sărac şi rămas înapoi in 
cultură. în contra acestora are preoţimea 
noastră a se luptă din toate puterile şi cu 
toate mijloacele posibile şi iertate, pentrucă 
învăţăturile şi principiile acestora nu numai 
că sunt distrugătoare pentru societatea ome-

\ 
Conflictul croat. Relaţiunile de prie-

tinie dintrè^TJmgiari şi croaţi s'au stricat 
trecând într'un stadiu foarte acut. Prietinia 
aceasta căutată de magiari din nevoie a fost 
pusă la cale de vestitul Polonyi în toamna 
anului 1905. Atunci ungnrii erau strâmtoraţi 
rău şi aveau lipsă de prietinia Croaţilor — 
azi însă „ajunşi în şea" uită de zilele şi de 
ceea ce au promis. 

Pragmatica căilor ferate croate a lui 
Kossuth e o dovadă, cum nu se poate mai 
eclatantă, de simţul brutal cum ungurii ştiu 
să respecte drepturile altor neamuri con
locuitoare. 

Croaţii, loviţi în simţul lor de oameni 
cinstiţi, se opun cu îndârjire proiectului de 
lege referitor la căile ferate din Croaţia, în 
care îşi văd ameninţate drepturile lor. Şe
dinţele camerei, în decursul cărora s'a dis
cutat asupra acestei legi, au fost foarte agi
tate. Deputaţii croaţi au făcut cea mai 
strajnică opoziţie guvernului ca să nu devină 
lege acest proiect — şi orice încercare de 
a-i împăca a fost zadarnică. 

•-Banul Croaţiei, Teodor Pejacevich, încă 
a încercat să liniştească spiritele, dar fără 
succes. Croaţii sunt firm decis a nu con
cede nimic din pretenziunile lor. Să spune, 
că banul ar fi declarat lui Wekerle, că dacă 
nu va înceta obstrucţia croată şi nu să vor 
schimba împrejurările el îşi va da dimisia. 
Deputaţii croaţi au adus la cunoştinţa banului, 
că ei nu pot cedă nimic. In urma acesteia 
banul a plecat la Viena să-şi deie dimisia. 

Conflictul ungaro-croat e darà ia o 
nouă întorsătură. 

In cazul când dieta croată va fi disol-
vată, radicalilor croaţi li se deschide, pers
pectiva ca sub presiunea acestui conflict să 
aducă în dietă o majoritate a Starcevicianilor. 
Aceştia vor pretinde apoi ca Croaţiei sâ-i se 

Clerici şi pedagogi, cari aţi 
sfârşit cu şcoala, nu uitaţi nici pe 
o clipită că aţi cules cunoştinţele 
voastre în preajma Câmpului liber
tăţii, şi nu uitaţi că libertatea nu 
mai prin învăţătură se poată ajunge! 
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recunoască faţă de Ungari» sceaşi poziţraee 
pe care o are aceasta faţă 4e Austria. — 
Iar dacă n o va fi disolvată dieta Croaţiei, 
deputaţii vor continua c u t*ată energia ob-
stracţUmea în dietă fotosinte-se şi de obstruc-
ţiunea technică — şi în îaţa acestei obstrucţii 
guvernul magiar va trebui să stee nepu
tincios. 

In amâodoue cazurile poziţia guver
natei magiar e foarte «druncinată. 

In Croaţia dimisia banului atfa produs 
nici o e3»oţie mai adâncă. Ameninţările gu
vernului ungar că va disolva <â*eta croată 
tnu sperie pe nimeni, fiindcă cei cari cunosc 
«ţările din Croaţia $tiu că la o aaouă alegere 
radicalii vor învinge complet. 

in locul banutui Pejacevées a fost de
numit Rakodczay — o persoană de tot ur
gisită în Croaţia. — Aceasta denumire a 
iritat şi mai mult spiritele $i e teamă că 
populaţia va ataca edificiile publice.* 

©rept răspans la aceasta alegere, de
putaţii croaţi au proclamat cea mai înverşu
nată 4uptă, cea anai hotărită opoziţie parla
mentară. 

Deta congneeul Ligei. ©umineca trecută 
s'a ţinut la Bucureşti congresul anual al 
Ligei pentru unitatea culturală a Românilor. 
După rapoartele ziarelor de dincolo, interesul 
arătat faţă de acest congres, a fost neîn-
sămnat, de abia «'au adunat la o sută per
soane. Congresul a fost sprezidat de gene
ralul Budişteanu. Din raportul secretarului 
Florescu, se constată, că liga a părăsit ma
nifestaţiile sgomotease din trecut, cari prin 
caracterul lor politic stricau jnai mult fraţilor 
de peste hotară. Se vorbeşte .-ei de răscoalele 
ţărăneşti şi se emite părerea, că şi pe acest 
teren Liga ar fi chemată să lucreze. 

La propunerea # n i inginer Oct. Pop 
se primeşte, ca congresele anuale să fie 
ţinute an de an prin diferitele oraşe din 
provincie, cum se face aceasta la Asocia-
ţiuaea noastră. 

Mai propune dna Smara, să se ridice 
in Bucureşti o copie a columnei lui Traian 
din Koma. Ideia aceasta s'a mai discutat 
in -ziarele de dincolo de mult încă, dar fără 
rezultat. Ar & ceva îmbucurător dacă i-ar 
fi *dat Ligei putinţa să o esecute. 

Fondul ligei, după rapoartele cenzo
rilor, de abia trece cu ceva peste 70 mii lei. 

îh sfârşit s'a completat comitetul cen
tral, alegâmdu-se între alţii prof. Iorga şi 
iprinţul Basarab-Brancovau. Să sperăm, că 
prin aceasta prenoire, puterile Ligei vor 
creşte şi ea va putea litera cu îndoit spor 
pentru unitatea culturală a Românilor, uni
tate, care va fi un netăgăduit progres în 
viata noastră culturală. 

R E V I S T E . 

Austria. Marţi în 25 Iuniu n. 
c. s'a constituit (Camera nouă. Pre
şedinte a fost ales Dr. Richard Weis -
ikirrihner, viceprezidenţi Zacek şi 
Pernesdorfer, între notarii camerei 
<e -şi Românul Simionovici. Noul 
preşedinte e în vrâsţa cea mai fru
moasă, are 46 ani. E fruntaş în 
partidul creştin-eocîal. A fost ales 
•ou voturile tuturor deputaţilor afară 
de voturile social-derriocraţilor şi a 
«mor liberali. Acesta e1 cel dintâi 
preşedinte ales din partidul creştin-
social. In vorbirea de mulţumită 

Drul Weiskirchner zice între altele: 
„Credinţa mea faţă de poporul ger
man al cărui fiu sunt, nu mă va 
împedeca să fiu drept faţă de ce-
lealalte naţiuni din patrie*. N o u l 
parlament îşi arată tot mai tare* 
puterea de viaţă, nu e mort niek 
amorţit ca înaintaşul lui. La el se.; 

uită cu drag toate popoarele, delă-
el îşi aşteaptă mântuirea popoarele-
din Austria, numai un astfel de par
lament, ales din voia poporului e 
în stare să salveze ţara noastră l! 

Deputaţii Români şi Italiani 
s'au aliat în o „uniune latină", ca 
să se poată validità mai bine, şi; 
să poată ocupa loc în comisiunL 

România. In una din şedinţele 
parlamentului român, dnul Iorga a 
adresat dlui ministru de interne 
mai multe interpelări, între cari una 
în chestia revoltelor ţărăneşti şi a 
amnestiei. A răspuns dl Brătianu. 
însemnăm câteva şire: „Este însă 
un punct asupra căruia suntem fără 
rezerve de acord cu toţii şi în Par
lament şi în afară: este necesitatea 
ca starea ţărănimei să nu mai dăi
nuiască cum este, (Aplauze mult 
prelungite) este conştiinţa clară că 
aşezămintele acestui stat şi că vic
torul acestui neam nu vor fi trainic 
şi temeinic aşezate decât atunci, 
când cu inima întreagă, întreaga 
massă a ţărănimei conscientă si 
mulţumită va participa la viaţa 

measeă şi pentru stat, şi aşa primejduesc îneă 
şi fericirea vremelnică, pământeană, ci ca 
unele cari sunt pătrunse numai şi singur 
de principii materialiste, — sunt contrare 
religiunei şi fericitei vecmice. 

însă ca să putem lupta în contra lor 
cu succes, avem trebuinţă a cunoaşte din 
fundament esenţa, baza ştienţifieă, principiile 
şi scopurile acestui socialism distrugător; 
avem trebuinţă mai departe a cunoaşte şi 
cauzele, cari au conlucrat şi au ajutorat es-
tinderea lui. După aflarea diagnozei corecte, 
vom şti statori şi medicina, care mai vârtos 
noi preoţii trebue să o aplicăm. 

Trecând cu vederea mai multele specii 
de socialism, în genere voiesc a vorbi şi a 
aduce în relief social-democratismul lui Carol 
Marx, care mai cu deadinsul cutremură baza 
societăţii şi a statelor europene, şi care şi 
pe la noi mai cu seamă ocupă teren. 

Fericirea materială cât se poate de 
mare a societăţii omeneşti şi special a in
dividului este scopul sistemului socialist. 

Aşa dară nu ţinteşte la fericirea inte
lectuală şi morală, cu atât mai puţin la fe
ricirea vecinică. Sufletul e o ficţiune, tocmai 
aşa şi religiunea, care de sine va încetă de 
a mai fi, dacă societatea omenească se va 
organiză după principiile socialismului, — şi 
pană atunci este de a se privi cel mult de 
un lucru privat. De putere de stat încă nu 
este lipsă în organizaţiunea ei de azi, şi ea 
de sine va încetă, căci toată omenimea are 

să «e străformeze Într'o mare societate so
cialistă esclusiv pe bază economică. In aceasta 
societate puterea de stat unica datorinţă va 
avea, ca prin organele sale să reguleze pro
ductul, să determine mărimea aceluia con
form pretenziunilor tuturor, — să împartă 
Intre cetăţeni cualitatea şi cantitatea muncei, 
să supravegheze decurgerea ei şi să împartă 
egal fructul aceleia. Fructul muncei aşa 
împărţit a-1 avea de propriu şi a-1 folosi este 
dreptul fieştecărui cetăţan din acel mare stat 
economic, pentrucă mijloacele producţiunei: 
pământul roditor, maşinile, fabricile ş. c. 1. 
toate sunt proprietate comună. Averea pri
vată dar, care pană aci a fost cauza prin
cipală a mizeriei, e eschisă. Insă moşiile 
privaţilor pentru aceea nu trebuesc împărţite 
tocmai cu forţa, căci omenimea cu încetul 
şi aşa va ajunge la biruinţa comună a a-
celora; va sta întru ajutor la aceasta însăşi 
domnia capitalistă, care pe zi ce merge tot 
la mai puţini se concentrează, şi aşa uşo-
rează câştigarea biruinţei acelora. 

De alte indiginţe ale omului, decât de 
cele materiale şi trupeşti nu se îngrigeşte 
acest sistem socialist, ca unui animal fără 
suflet îi întinde mâncare şi beutură, îi ni
miceşte individualitatea, şi îl face sclav in-
conştiu al statului economic croindu-i încă 
şi aceea, că ce specie a muncii are să o 
împlinească, şi nu o poate alege pe aceea, 
care corăspunde puterii şi inclinaţiunilor sale. 
Supunere necondiţionată, subordinaţiune faţă 

de voinţa superiorităţii se recere, căci prin 
aceasta se organizează munca, şi iarăşi a-
ceasta pune bază binelui comun, îndeştulirii 
şi păcii, cu începerea căreia nu va avea loc 
frica de atacuri, de inimici, nu va fi lipsă 
de miliţie, de administraţie, de parlamente, 
de judecători ş. c. 1. ci numai de organe 
dirigente şi inspiciente economiceşti. Des-
chilinire între om şi om nu va fi, cu 
toţii vor avea aceleaşi drepturi şi aceleaşi 
datorinţe. 

Emanciparea femeilor este de a se In
troduce; căsătoria e o instituţiune privată şi 
se poate desface şi unilateral. 

Cu astfel de principii şi mijloace voieşte 
dar social-democratismul a înlătura mizeria, 
a stârpi proletarismul şi a crea o bunăstare 
generală. Dar şi pană atunci, pănâce gra-
datim se vor putea aceste toate câştigă, pe 
cale parlamentară, prin Introducerea insti-
tuţiunilor democratice se nizuieşte a ajunge 
la scopul prefipt. Pentru aceea e mai pe
riculos decât anarhismul, care nu poate stră
bate în parlamente, trebue deci a ne luptă 
în contra lui cu mai mare zel şi cu mai 
multă precauţiune, căci pe cei nepricepuţi, 
pe cei neesperţi uşor li poate duce In ră
tăcire cu principiile sale Ia aparinţă bine 
sunătoare şi din multe privinţe măgulitoare, 
ascunzând cu iscuţire adevăratul său scop. 

Având în vedere social democratismul 
fericirea generală a omenimii, de aceea baza 
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] naţ ională (Aplauze îndelung pre-
I lungite). 
| „Este un adevăr care a intrat 
} în minţile şi sufletele tu tu ro r că 
} este o neces i ta te de s t a t ca în 
\ graniţele acestui rega t , ţ ă ranul ro

mân să se simtă mai mulţumit , mai 
la el acasă, decât ori unde aiurea, 
( îndelung prelungite aplause). 

„Pen t ru a ajunge la aceas ta , . . . . 
vom face cu o ho tă râ re neînduple
ca t ă to t ce ne va s t a în puteri. 

„Nu vom cruţa nimic pent ru a 
vindeca relele adânci cari au adus 
ţ ă răn imea în s ta rea actuală de su
flet, care a permis unor cauze, a-
celea mai t r ecă toare , — aş produce 
efecte în revoltele de ieri. (Aplause). 

„Sunt desigur diferite mijloa
cele, cari se impun guvernului şi 
par lamentului pentru aş ajunge 
ţelul. Unele se vor ad resa la s t a r e a 
ma te r i a l ă ; celealalte la s tarea su
fletească a ţ ă răn imei ; unele vor 
pu tea să aibă efecte mai m e d i a t e ; 
pen t ru altele v a t rebui şi ajutorul 
t impului. Cu aceeaş energie ne vom 
îndrumă pentru unele şi pentru 
altele. A c e a s t a însă implică în 
primul rând liniştea în S ta tu l nostru 
as igura tă pe ziua de azi, pen t ru ca 
să-i pu tem asigura dezvol tarea pe 
ziua de mâne." 

s Referitor la amnest ie , dl rai-
J nistru a accentua t , că aceas ta e 
! o măsură de o escepţională gravi 

t a t e politică, şi că în sensul cons-
tituţiunii, e o prerogat ivă regală. 
Iar solicitarea unei asemenea pre
rogat ive , guvernul nu o poate face, 

ştienţifică şi-o are în principiile sale ma
terialiste. 

Dar ce formează bază ştienţifică la 
ace"ea, că spre; ajungerea scopului său voieşte 
a şterge averea proprie, iar mijloacele na
turii, prin cari se câştigă averea, a le face 
comune V 

Au statorit teoria diferinţei preţului. 
Tot lucrul — zic ei — are doue s preţuri: 
preţul folosului şi a schimbului. Preţul fo
losului depinde dela cuantul folosinţei, dela 
avantajul ei; preţul schimbului îl dă mă
rimea muncei, laboarei omului, ce s'a în
trebuinţat la cutareva lucru, care îl face apt 
de a se privi de asemenea preţ şi a se în-
schimba cu atare obiect, la producerea căruia 
s'a întrebuinţat o muncă de asemenea măsură 

Aceasta însă e o rătăcire învederată, 
căci cine nu se poate convinge, că spre 
exemplu cutareva obiect de aur şi altul de 
fier au pot avea un preţ de schimb egal, 
deşi pe ambele s'a întrebuinţat aceeaş mărime 
de muncă omenească. 

, Purcezând din acest principiu eronat 
se duce mai departe şi afirmă, că dătătorii 
de lucru toată puterea lucrului o poftesc dela 
lucrător, dar acestuia numai preţul schim
bului 11 plătesc, va se zică numai spre câş
tigarea condiţiunilor de lipsă la susţinerea 
puterii lucrătoare întind mijloace prin plată, 
iar preţul folosului puterii lucrătoare îl reţin 
pe sama lor şi nu împărtăşesc pe lucrător 
şi din rezultatul efectiv al muncei. Şi aşa 

decâ t atunci, când s i tuaţ ia în ţ a r ă 
e destul de bine limpezită, când 
s'a făcut a legerea între cei ce au 
provoca t revoltele sub impulsiunea 
unor nevoi reale si a unor dureri, 
cari nu se puteau stăpâni, şi între, 
aceia la cari le provocau conştiinţele ' 
turburi şi cari cău tau foloase ma
teriali în aces tea mişcări, cari pu teau 
compromite însăşi s iguran ţa statului.^ 

Raport general 
despre starea şi activitatea societăţii de lec
tură „Irtecenţiu Micu Clain" a teolo

gilor din Blaj pe anul 1906/7. 

Ne aflăm iarăşi la sfârşitul unui an de 
gestiune. Astl'eliu a sosit timpul să aruncăm 
o privire înapoi şi să ne dăm samă şi îna
intea onoratului public românesc despre aceea, 
ce am lucrat, — despre rodul muncii noastre. 
Să cercăm mai ales cum am folosit talantul 
ce ni-s'a încredinţat; cum ne-am dat silinţa 
să lucrăm pentru ajungerea la ţinta cu ade
vărat măreaţă, ce şi-a statorit-o societatea 
noastră de lectură atunci, când înaintaşii 
noştri i-au dat fiinţă, de bun şi fericit 
gând călăuziţi. — De bună sama fericit gând 
a fost acela de a se constitui in societate 
pentrucă numai constituiţi în societate, numai 
conzultându-se unul cu altul, numai culti-
vându-se împreună şi aşa dedându-se împru
mutat la muncă serioasă plină de zel şi ab-
negaţiune, puteau fi coaştii de chemarea ce 
vor avea-o ei şi urmaşii lor în mijlocul po
porului încredinţat lor spre păstorire şi 
conducere. 

Ei au întâmpinat greutăţi de tot mari, 
căci le lipsiau mijloacele conducătoare la scop. 

apoi deoparte capitalismul, de altă parte 
proletariatul în continuu are să se sporească, 
şi nu se va putea face capet acestei mizerii, 
decât numai prin sistarea averei private. 

Dacă acum vom luă în socotinţă avan-
tagiile şi apreţiarea averei private, sancti
ficată prin legile naturali şi dumnezeeşti, 
pe cum foarte frumos o desfăşură aceasta 
fericitul Pontifice Leo XIIL> în enciclica sa 
„De conditione opificum" şi care e cel mai 
puternic îndemn de a lucră pentru familie 
şi patrie, îndemn-spre cumpăt şi parsimonie, 
trebue să ne convingem, că medicina înbiată 
prin social-democratism spre stârpirea mi
zeriei generale şi a proletariatului, e mai 
rea decât moartea. 

Apostolii pribeji ai socialismului însă 
nu propagă demascaţi aceste principii, mai 
ales faţă de publicul, pe care îl ştiu că are 
ori cât de puţină avere, nu vorbesc despre 
comuniunea averei, ci numav despre împăr
ţirea marilor proprietăţi, şi aşa în oamenii 
cei simplii stârnesc pofta de a câştigă pe 
sama lor averile mari, bine ştiind, că aceasta 
e mai măgulitor pentru ei, decât când ar 
propagă, că sunt a se împărţi şi neînsem
natele lor averi. 

Dar proprialminte ce a fost sorgintele 
teorii socialismului modern distrugător şi a 
cuceririi de teren a principiilor aceluia? 

In primul loc consecinţele teorii libe
ralismului. Liberalismul a aşezat fericirea 
omenimei în libertatea cât se poate de mare 

-Lipsa mijloacelor acestora însă a potolit-o 
credinţa şi nădejdea lor mare în Dumnezeu, 
dorul de lumină, dragostea de neam şi limbă, 
şi mai pe sus de orice îndoială statornicia 
în însufleţirea lor mare pentru ajungerea 
acelui scop măreţ. 

De acestea trebue să ne însufleţim şi 
noi membrii ei, cari azi mâne vom avea să 
ieşim şi sa sămănăm în agrul lui Hristos, 
vom avea să ieşim în lume, unde multe rele 
şi primejdii ne aşteaptă. Noi trebue să ne 
însufleţim pentru muncă neobosită in faţa 
primejdiilor, ce ne ameninţă, dar mai ales 
în timpurile de grea Încercare în cari trăim. 
Trebue să purtăm luptă îndoită; căci n'avem 
să fim noi numai preoţi — slujitori la altarul 
Domnului, ci şi conducători ai bietului nostru 
popor. 

Ca preoţi avem să-1 scoatem din întu-
nerecul în care-l cufundă preoţii mincinoşi 
ai timpului în care trăim; cari sub masca şi 
pretenţia, că vreau să-I lumineze, sădesc în 
sufletul lui învăţături pline de venin, cari 
nici ei nu le cred, păşesc înainte cu prin
cipii, cari niciodată nu se vor putea realiză, 
şi a căror rost nici ei nu-1 înţeleg, cearcă 
să-1 demoralizeze, să-i nimicească credinţa 
ce o are dela strămoşii lui şi la care a ţinut 
pană acum cu atâta scumpătate şi sfinţenie: 
îi promit un viitor falnic şi plin de îndes-
tulire şi fericire. Şi astfel se încearcă pe 
căile celea mai necinstite, cu mijloacele celea 
mai infame să-1 răpiască dela sinul maicii 
sale, să-1 depărteze de biserică şi conducă
torii ei. 

Durerea şi grija ne creşte şi mai tare, 
când ne gândim la periclul, în care se află 
şcoala noastră, — acel mijloc puternic pentru 
păstrarea limbei strămoşeşti. Ea, putem zice 
— fără a fi judecaţi de pesimişti, — că pe 
lângă toată lupta neobosită ce au purtat-o 
Prelaţii şi deputaţii noştri, e pierdută; ş 

a individului pe toate terenele. Pentru aceea 
liberalismul nu e altceva decât individualism, 
valorarea necondiţionată a individului. Omul 
e zidit spre libertate nerestrânsă şi îndrep
tăţit a se folosi de toate mijloacele prin cari 
poate ajunge la gradul suprem al fericirii 
individuale. E drept că aceasta libertate la 
început a dat anză la amuzări, la frecări de 
interese, bellum omnium contra omnes, tocmai 
pentru aceea a devenit lipsa alcătuirii de 
stat. care însă nu e op divin, ci simplaminte 
un contract social, desvoltându-se din ce în ce 
spre împedecarea şi restrângerea ciocnirei 
de interese individuale. Pentru aceea scopul 
statelor nu este a domni peste libertatea 
indivizilor, ci mai bine a o asigura în gradul 
suprem şi a se îngriji că nici un individ să 
nu violeze libertatea celuialalt. 

Trebue să recunoaştem, că deoparte a 
purces foarte corect, că a desfăcut lanţurile 
nedemne şi ruşinoase a sclavii, jobăjii şi a 
cenzurei, dar neprecugetat a eliberat totodată 
multei^ patimi şi porniri păcătoase precum: 
despărţirea religiunei de stat, eserciţiul liber 
a religiunei, degradarea căsătoriei de contract 
pur civil, laxitatea statului familiar s. c. 1. Iar 
cu principiile sale economice liberale cum sunt: 
câştigarea fără restricţiune de averi, concu
renţa liberă, libertatea industriei, comerciul 
vamei şi a intreprinderilor, operaţiuni banali, 
libertatea burzei şi alte diferite manipulaţiuni 
speculative, — necondiţionat a trebuit să 
dee naştere dominaţiunei capitalizmului şi 
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cel negru şi gros al întunerecului neştiinţii 
şi să-1 luminăm. Să facem să se trezească 
în el conştiinţa naţională şi să-1 îndemnăm 
cu cuvântul şi cu pilda, ca să lucreze după 
aceasta conştiinţă. Să-1 facem să-şi iubească 
moşia, pentrucă e lucru hotărât că pană 
ce-şi mai poate cruţa o mică părticică 
de moşie rămasă dela părinţi, nu se va lăsă 
înşelat de nimenea; îndată ce însă şi-a pier-
dut-jo şi aceea, nu-i rămâne alta decâtv dru
mul cătră America, de unde cine ştie, dacă 
se mai reîntoarce pe pământul patriei sale? 
— Iată un alt punct al chemării noastre de 
conducători ai poporului! Ca să putem co-
răspunde chemării noastre şi în punctul acesta 
trebue să-1 îndemnăm la muncă, dar mai cu 
seamă la cruţare, căci „Parsimonia est mag
num capital" zice Cicero. 

Asta-i chemarea îndoită ce o avem noi 
fiitorii conducători şi luminători ai poporului 
nostru; asta-i munca ce ne aşteaptă în agrul 
lui Hristos! 

Chemare de bunăseamă grea, dar care 
lmplinindu-ne-o conştienţios, vom putea stă 
plini de mândrie sfântă atât înaintea drep
tului nostru Judecător în cer, cât şi aici în 
lume înaintea oamenilor. 

Tocmai ffindcă-i grea lupta ce vom 
începe-o cât mai curând, puternice şi bine 
oţălite trebue să ne fie şi armele cu cari 
vom lupta, pentruca să putem zice şi noi 
oarecândva cu sf. Apostol Pavel: „Luptă 
bună m'am luptat, cursul Vam plinit, cre
dinţa o am păzit; iar ce mi-a mai rămas 
este cununa măririi, ce-mi va da-o mie 
Domnul." 

Dar unde ne vom putea noi câştiga 
acestea arme, dacă nu aici în seminar cons
tituiţi fiind în societate? Iată scopul măreţ 
ce Tau avut în vedere înaintaşii noştri când 
au dat fiinţă acestei societăţi. Ştiau ei bine 
ce-i aştepta şi respective ce-1 aşteaptă pe 
preotul român în viaţă; vedeau ei bine, că 
fără pregătire ştienţifică, zadarnică ar fi orice 
luptă în faţa principiilor şi învăţăturilor false 
— numite astăzi moderne. Au trecut vre
murile, când preotul român deşi cu foarte 
puţină cualificaţie, a ştiut să păstreze în 
popor credinţa în Dumnezeu, dragostea şi 
alipirea faţă de biserică şi neamul său. Azi, 
când ne aflăm în veacul numit — al luminei, 
preotul trebue să fie luminat el însuşi pen
truca astfel să poată lumina •apoi şi el pe 
poporul încredinţat lui. 

Spre scopul ă$ta ne serveşte societatea 
de lectură, din care facem parte — câ mem
brii ordinari ai ei — în decursul alor patru 
ani de studiu, cu o bibliotecă destul de fru
moasă şi cu o mulţime de ziare şi reviste, 
cari ne pun în curent cu starea actuală: fie 
morală, fie politică, fie economică ş. a. m. d. 

Şi iată importanţa societăţii noastre de 
lectura, carea mai pe sus de orice îndoială 
a fost şi este unul dintre cei mai însemnaţi 
factori, cari au contribuit la desvoltarea — 
fie intelectuală, fie morală — a preoţimei 
noastre, dela începutul existinţii ei şi pană 
în zilele noastre. 

Şi acum, fie-ne permis să aruncăm o 
scurtă privire asupra activităţii ce am des-
voltat-o în anul 1906/7. 

(Va urmà). 
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Noutăţi. 
Sf. Basalii. Conform notiţei, publicate 

în un număr anterior, sărbătoarea Pogorârii 
sf. Spirit, a fost o minunată zi de elevaţiune 
sufletească. Slujba religioasă a fost impu
nătoare, Cântările esecutate de marele cor 
a neîntrecutului nostru măiestru Iacob Mu-
reşan, a lăsat impresii neşterse în inimile 
număroşilor străini, adunaţi la Blaj pe aceste 
zile. Cheruvicul, „Bucurate Împărăteasă 
maică!f£ şi Cuminecarăţi: „Ochiul inimii mele" 
au fost esecutate cu căldură şi sentiment 
religios. I. P. Sânţitul Mitropolit Victor, ne
ţinând seamă de oboseală şi căldură a ţinut 
o pătrunzătoare cuvântare despre însămnă-
tatea praznicului. Iar sunetele de trascuri 
ridicau încă măreţia sărbătorii. 

Din Arhidieceză. On. loan Becicheri 
preot disponibil a fost numit de adminis
trator parohial al Cacovei, unde a espirat 
la 23 Iuniu n. c. anul de doliu. — Joi\în 27 
n. c. Escelenţia Sa a conferit tonsura cleri
cului univ. Alexandru Borza şi clericilor 
bienali Ştefan Anghel şi loan Pădurean. 
Tot atunci a hirotonit întru subdiaconi şi 
diaconi pe clericul absolut Emil Caliman, 
clericii bienali absoluţi: Victor Pop destinat 
de administrator parohial al Hărănglabului, 
loan Pădurean destinat de administrator 
parohial la Şoimuşul român, loan Labo des
tinat pentru Băişoara, George Giurgiu can
didatul Seliştei în tractul protopopesc al 
Turzii. Duminecă în 30 c. diaconii aceştia 
vor fi hirotoniţi întru preoţi. 

— Concurse: Până la ziua de 15 Iulie 
n. e deschis concurs pentru ocuparea sta
ţiunilor de cantor învăţători in Bercea (tr. 
Almaş) şi de învăţător în Stenea, (tr. Sibiiu) 
şi Nireş (tr. Almaş). 

Din dieceza de Lugoj. Ziua întâiu de 
Rusalii s'a sărbătorit şi aci cu mare pompă. 
P. S. D. Episcop a pontificat'sf. slujbă şi la 
liturgie şi la însârat. înainte de începerea 
liturgiei a făcut ceteţi pe clericii Vaier 
Muntean şi Virgil Pop. Predica festivă a 
rostit-o Preasf. Sa vorbind despre rugăciune 
şi foloasele ei. Corul condus de preotul 
lenea, a cântat foarte frumos. După prânz 
a fost nedeie (hramul bisericei) unde s'a 
adunat lume multă. — Concurse: Pentru, 
anul scolastic 1907/8 se escrie concurs cu 
termin de 25 Iulie st. n. 1907 la stipendii 
teologice, gimnaziali şi preparandiali. Recu
renţii la aceste stipendii pot fi numai tineri 
români greco-catolici şi au să-şi subştearnă 
recursele lor la acest Ordinariat pe calea 
oficiului protopopesc districtual. Recurenţii 
la stipendiile teologice şi preparandiali ne
greşit vor avea« să se prezenteze înaintea 
Consistorului episcopesc pe ziua de 2 August 
st. n. 1907 aducând cu 'sine şi atestat despre 
starea lor sanitară estradat de cătră medicul 
diecezan. 

Fondurile arhidieoezane. Se constată 
primirea următoarele contribuiri: 

Masa studenţilor: Dr. Cornel Şerban 
Boroşineu 5 cor. Const. Baicu, Orăştie 40 cor. 
Dr. G. Tripon, Bistriţa 10 cor. Fabr. Degan, 
Fiume, 12 cor. 

Fondul internatuluide fetiţe: Iacob Popa 
Blaj, 14.40 cor. Ales. Papiu, Bistra 20 cor. 
Dr. Eug. Solomon, Blaj 25 cor. întru amin
tirea repaus. Laura Boer şi Ella Rosler. 

pierdută odată şcoala, acest leagăn a limbii 
noastre, cel din urmă loc de scăpare — de 
adăpost, este biserică şi conducătorii ei. Dacă 
dascălul român nu-şi mâi' poate împlini mi
siunea sa în şcoală, — misiunea de a creşte 
fiii neamului nostru în limba lor, datorinţă 
sfântă avem noi preoţii a o face aceasta. Da
torinţă avem mai departe să-i deschidem 
ochii sufleteşti, să-i arătăm starea ticăloasă 
în care se află şi pe carea rămânând, nu 
va ajunge la sfârşit lwm. Să-i arătăm calea 
adevărată, pe carea purcezând, va putea 
înainta. Spre scopul acesta să nu întârziem 
şi să nu încetăm niciodată a ne ridica glasul 
nostru — în biserică, în tot locul şi cu toată 
ocaziunea, să-i punem înaintea ochilor păca
tele, cari s'au încuibat adânc în inima lui şi 
cari rod acolo la rădăcina ei. S'o facem asta 
cât mai. grabnic; să şbiciuim şi să stârpim 
cu totul acestea păcate. Mai ales însă să 
ne dăm silinţa a stârpi acestea trei păcate: 
luxul, care-1 aduce în grabă la sapă de lemn 
şi băţul de cerşitor; în legătură cu ăsta să 
ne luptăm în contra alcoolismului, care-1 ni
miceşte atât corporalminte, cât şi spiritual-
minte. Spre scopul ăsta servesc şi ni-se 
impune — mai ales nouă preoţilor — în
fiinţarea reuniunilor de temperanţă. Şi în 
urmă al treilea păcat, care pe lângă aceea 
că-1 ruinează pe poporul nostru, mai e şi 
urât şi scârbos, este concubinatul cu speciile 
lui, care dacă nu ne vom pune toate pute
rile noastre intelectuale pentru a-1 combate 
şi stârpi, poporul nostru va merge spre ruină 
totală. 

Iată chiemarea noastră de adevăraţi 
conducători ai poporului! Iată datorinta sfântă 
ce o avem faţă de poporul încredinţat păs
toririi noastre: să-1 conducem la păşune să
nătoasă; să scuturăm _ de pe ochii lui vălul 

„ ' 

a proletariatului şi prin aceasta a creat o 
distanţă imenză între avuţi şi săraci. 

Liberalismul bazat pe libertatea necon
diţionată a individului numai într'un atare 
stat s'ar putea iustifica, în care cetăţenii ar 
fi cu totul desinteresaţi şi nu ar abuza cu 
libertatea lor în detrimentul altora. 

Rătăceşte acest sistem nu numai prin 
principiile sale lipsite de Dumnezeu şi re-
ligiune, ci şi prin optimismul său în cunoaş
terea inclinaţiunilor naturali ale omului. 

Faţă de liberalizmul pantocrat, socialis
mul modern aşa argumentează: Principiul 
libertăţii individuale fiind neputincios a înainta 
binele comun, omul trebue lipsit de orice 
libertate şi în interesul organizării muncei, 
care e baza binelui comun, este a se contopi 
în alianţa economică generală, în care deşi 
nu va avea libertate, dar va avea egalitate 
întreagă cu tot omul, adecă porţiunea de 
mâncare şi beutură va fi egală, şi apoi tocmai 
ca unui animal, aceasta va fi şi tot dreptul său. 

Până ce liberalizmul priveşte alcătuirea 
de stat numai de contract social, de un rău 
ce e de lipsă, — pană atunci şi socialismul 
modern recunoaşte, că acela nu se poate 
deriva dela Dumnezeu, căci doar şi existinţa 
lui Dumnezeu e dubie, recunoaşte că e ceva 
rău, dar nu numai că nu e de lipsă, ci hotărît 
e şi dăunăcios, care mai curând sau mai' 
târziu — pe cum am auzit — are să se 
sfârşască. 

(Va urma). v 
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p. bis. Vajda Sântioana: parohia Pos-
muş 10 cor. Ofic. protop. Turda 17.40, 
Giurgeu, 112.72. Uioara 9.— parohia Doştat 
56.36 cor. protop. Ludoş 64.60 cor. Coşocna 
7.50 cor. Cătina 60.90, Biia 30 cor. Aiud 
46.42 cor. Albajulia 20.07. Pogăceaua 17.50 
Sibiiu 98.02, Arieş 30.24. Blaj 28 Iuniu 1907. 

Cassa centrală arhidiecezană. 
Hymen. Paul Nodiş şi Victoria Lobon-

ţiu anunţă cununia lor care se va celebra 
In 18 Iulie şt. n. la 4 oare dupa amiazi, în 
biserica gr. cat. din T.-Silvaş. 

— Dr. Ioan Bian şi Elisa Bozsnyai, 
logodiţi. 

Advocat nou. Dr. Ioan Giurgiu, de-
punând cu bun succes cenzura de advocat 
îşi va deschide cancelaria advocaţială in Cluj. 

Concertul tinerixnei. Duminecă seara 
s'a ţinut în otelul Univers concertul tine-
rimei universitare cu concursul dşoarelor 
Yirginia Gali şi Getta Hodosiu şi a dlor 
Rădulescu şi Brătian. A luat parte lume 
multă din Blaj şi împrejurime. Concertul a 
fost deschis de dş. Hodosiu cu „Iinpromtu," 
esecntat cu multă căldură şi sentiment, dsa 
a susţinut cu bravură şi acurateţa acompa
niamentul tuturor punctelor din program. 
Dşoara Gali, o apariţie foarte simpatică, a 
dat dovadă de multă şcoală în „Purietanii" 
şi de simţ naţional în celea trei cântece de 
Brediceanu. Asemenea dl Rădulescu, cântă
reţ de operă, chemat să înlocuiască pe dş. 
Valeria Papp, a fost foarte bine. Dl Brătean 
a cântat cu vocea şi la violină. A plăcut 
foarte mult cântecul la violină, dovedind 
ales sentiment artistic. Impresia generală 
lăsată de acest concert a fost, că s'au luat 
prea multe puncte de muzică clasică şi prea 
puţine de cea românească, deşi aceasta face 
mai mult efect şi place nespus, dovadă com
poziţiile drăguţe âle dlui Brediceanu, cân
tate de dş. Gali şi dl Rădulescu, cari au fost 
mult aplaudate. Şi a mai fost ceva, pe care 
nu o mai pomenim aci. După concert s'a 
dansat. Fondul „Masa studenţilor" va primi 
vre-o 300 coroane. 

Efectele căldurii. Nici nu s'a încălzit 
încă de a binele şi scriblerii dela „Also-
fehe>" şi au deja apă la creeri. In nrul#de 
Duminecă sub titlul „Balâzsfalva mulat", 
iau notă de concertul tinerimei şi maialul 
pompierilor, şi de fiecare şir spune câte o 
gogoşă. Ce să le faci, dacă au aşa creeri 
moi, de curând se fac apă. Se mai acaţă şi 
de aceia, că pe Invitările la petrecerea pom
pierilor e imprimat cuvântul „România". 
O, e ceva şi mai teribil, e marca României 

* întreagă, cu „Nihil sine Deo", cu leul şi 
bourul. Pot avea însă o mângâiere: hârtia 
asta e fabricaţie din ţară, nu e adusă de 

. dincolo. 
— Se vede, că e ferbinţală de a binele 

şi la Pesta. „Alkotmâny" de azi publică o 
notiţă despre o escursie a elevilor academiei 
orientale din Pesta prin Bulgaria şi Româ
nia şi suprins oare cum scrie, că deja la 
Orşova escursioniştii au fost avizaţi să nu 
meargă la Galaţi, că se va demonstra contra 
lor. Acelaş lucru s'a repeţit la Rusciuc. Cu 
toate acestea au mers şi în Galaţi, unde 
nime nu le-a spus nici o vorbă de supărare, 
decât doară, că ziarele atacau pe Magiari 
pentru afacerea Vajda. Doar aşteptau ca 
Galaţenii să le ridice porţi de triumf şi să-i 
laude pentru aceasta ruşine parlamentară? 
ce poţi şti, căldura face minuni! 

Examene. Ieri s'a încheiat la Braşov 
esamenul de maturitate, au fost admişi 44 
absolvenţi. Au fost clasificaţi cu foarte bine 
6. cu bine 17. cu suficent 10. avizaţi la re-
peţirea examenului peste 3 luni 10. peste 
un an 1. — Tot Joi s'a terminat şi exame
nul de cualificaţie învăţătoresc cu elevii 
cursului IV de pedagogie din Blaj. Au fost 
admişi Ia examen 50. cualificaţi cu eminenţă 
1. cu laudă 6. cu bun 6. cu suficent 20. re
spinşi pe 4 luni 13 pe 1 an 1 şi de tot 2. 
nu s'a prezentat 1. — Mâne se lucheie anul 
scolastic şi la gimnaz. 

Ştiri literare. Dl Petru Dulfu, a scos 
în o nouă ediţie „Isprăvile lui Păcală", pre
lucrând din nou multe părţi. Actuala ediţie 
a apărut ilustrată şi se vinde cu 1.75 cor. 
Observăm, că scrierea aceasta a fost pre
miată de Academia română cu 5000 lei. 
„Epoca colonizării saşilor11 studiu de istorie 
şi arheologie, reproducere din „Răvaşul" se 
vinde cu 20 fii. — In „Biblioteca pentru 
toţi" va apare zilele acestea celebra tragedie 
alui Grillparzer, Hero şi Leandru- tradusă 
de d. Haralamb G. Lecca. Această tragedie 
e o capodoperă a literaturei germane şi o 
lucrare poetică desăvârşită. Va fi în vânzare 
la toate librăriile din ţară. Preţul 30 bani-

Dela şcoala civilă de fetiţe. La espoziţia 
lucrurilor de mână pregătite de elevele şcoalei 
de fetiţe, s'a remarcat aplicarea fericită a 
desemnurilor şi figurilor naţionale din Orna-
mentica română. Era o plăcere să vezi mă-
săriţe, decoruri de masă, serviete şi alte 
lucrări toate brodate cu motive naţionale. 
Felicităm pe profesoara, dş. Căpuşan de fe
ricita ideie ce-a avut şi-o îndemnăm să meargă 
înainte. 

Pentru incendiaţii din Ostrov- Au intrat 
la noi cor. 5 colectă din Chimitelnic, trimisă 
de preotul Teodor Hărşan. 

Aviz. Am onorul a aduce la cunoştinţa 
P. S. Public, cumcă rai-am reînceput praxa 
medicală în Bistriţa (Besztercze). Ordinez 
în special la morburi femeieşti şi de dinţi 
dela oarele 8—11 a. m. şi dela 2—5 p. m. 
în str. lemnelor Nr. 33 etaj, (casa Kimmel-
mann). Cu stimă Dr. Leonida Domide, medic. 

Petreceri Inteliginţa Română şi tine
rimea studioasă academică şi gimnazială din 
jurul Reteagului învită la Petrecerea de vară, 
carea o va aranja la 12 luliu st. n. 1907 
(Sf. Petru) în edificiul şcoalei gr. cat. din 
Reteag. Venitul curat este destinat în favorul 
s. biserici gr. cat. din Reteag. 

— Tinerimea română din Bazna şi jur 
învită la Petrecerea de vară, ce o aranjază 
în 14 Iulie n. 1907 (Dumineca după St. Petru) 
la scălzile Bazna în sala hotelului comuni
tăţii bisericei săseşti. Venitul curat este des
tinat pentru biblioteca despărţământului Di-
ciosânmărtin al Asociaţiunii pentru lit. rom. 
şi cultura pop. rom. 

— Petrecerea de vara a Reuniunii 
Pompierilor Voluntari, proiectată pe 24 Iuniu 
se va ţinea Duminecă în 30 Iuniu în gră
dina din Veza. 

Furtul de 180000 lei dela poşta bul
gară. Anul trecut prin luna Septemvrie la 
poşta bulgară din Sofia s'a comis un mare 
furt de 180.000 Iei. Autorii furtului anume 
Cekaroff şi Constantinoff au dispărut, fără 
a li-se mai putea da de urmă. Poliţia din 
Sofia bănuind că autorii marelui furt s'ar fi 
aflând refugiaţi In România a cerut tele

grafic urmărirea lor. Poliţia din Bucureşti 
a făcut număroase cercetări în toate un
ghiurile ţării. In ultimul timp un denunţ 
sosit dlui Emil Petrescu, prefectul poliţiei 
capitalei Bucureşti, anunţa că numiţii bul
gari s'ar fi aflând la Giurgiu. Dnul Emil 
Petrescu trimise imediat fotografiile celor 
doi bulgari împreună cu denunţul poliţiei 
din Giurgiu, care a reuşit să-i aresteze pe 
amândoi delapidatorii. 

„Fata morgana" pe Oceanul Atlantic. 
Pasagerii, ce traversau săptămâna trecută 
pe Oceanul Atlantic cu vaporul „Philadelphia" 
au avut ocazie să admire un fenomen de 
o frumseţă rară. Pecând se aflau în larg ei 
zăriră de-odată un mare vapor ce traversa 
oceanul aerian. Imaginea era de o claritate 
şi exactitate matematică şi din observaţiu-
nile făcute s'a văzut, că era vaporul francez 
„Loraine". Căpitanul vaporului privi tot 
orizontul cu telescoapele cele mai tari ce 
poseda pe vas, dar nu putu să facă nimic. 
Atunci el puse în mişcare aparatul telegrafic 
fără fir şi peste câteva secunde primi răs
punsul- „Lorrainei" care încă tot se vedea 
pe orizont. Fenomenul era de o perfecţiune 
şi claritate uimitoare. Se putea distinge tot 
ce se petrece pe bord, toate mişcările şi 
toate detaliile. Oceanul era liniştit. Soarele 
era învăluit în nori şi fata Morgana a durat 
o jumătate de oară pană când a început 
să se piardă încetul cu încetul şt în tine a 
dispărut cu totul. 

Necrolog, f Anna Heprian, soţia preo
tului din Berghin şi-au dat nobilul său su
flet Creatorului în 12 Iuniu a. c. în etate 
de 54 de ani şi al căsătoriei de 32 ani. 

— f Amalia Papiu n. Cupsa, de Hollo-
mezo", soţia preotului nostru din Szâszujfalu, 
a repausat la 23 Iunie st. n. în al 47 an al 
etatei şi 32 an a fericitei sale căsătorii, 
provezută fiind cu ss sacramente ale muri
bunzilor. 

Odihnească în pace! 

P o s t a R e d a c ţ i a n i i . 
/. M. M Nu se poate! 

A apărut: 

Liturgica Volumul 11. al Teologiei 
pastorale, de Dr. Ixidor Marcu, canonic. 
Pe 592 pag. f. 8°. 

Să află de vânzare la L i b r ă r i a s e m i -
n a r i a l a şi costă 5*40 c o r . -{- 3 0 fii. 
porto. Pentru România 6 l e i . 

Teologia dogmatică fundamen

tală voi. I. Apologetica creştină de 

Dr. Vasile Suciu, profesor de teologie. 

Costă 5 cor. + 8 0 fii. porto, a se 
adresa la Librăria semin. din Blaj. 

Hipnotism şi Spiritism de Dr. 
V. Suciu. Pe 200 pag. f. 8°. 

Costă 1 cor. 50. fii- + 10 fii. porto-
a se adresa la Librăria semin. din Blaj. 

V 
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r t e a l i t e r a r ă . 

Din zilele lui Nero. 
— Roman — 

după 

A l e x a n d r u Dumas—Tată l . 
(Continuare). 7 

Nava se apropiase de ţerm; podul ei 
fu acoperit cu un covor de purpură. Peste 
acest pod conduse Nero pe Agrippina. 

Mulţimea îi împresura cu respect, în 
vreme-ce Nero îmbrăţişa şi săruta de două 
ori pe mamă-sa, la despărţite, apoi zise 
căpitanului: 

— Anicites, îmi răspunzi cu capul de 
viaţa mamei! 

Cuvintele aceste le rosti tare, ca să 
le poată auzi cu toţii; mulţimii i-se părea 
cam primejdioasă această dragoste prea de 
tot mare. 

Nero se rentoarsă în Roma, iar Agri
ppina scobori în Cabina ei predilecta, ca 
să se odihnească puţin, pană ce va sosi 
la vila ei apropiată. 

Era chiar să se culce, când uşa se 
deschise cu zgomot şi apăru în prag o 
copilă palidă şi speriată. 

— Mamă — zise ea aruncându-se în 
genunchi — scapa-mă! 

Agrippina recunoscu cu mirare, pe 
Acte. 

Acte! —!» zise ea surprinsă — cum 
ajungi tu pe aceasta navă ? Şi cum vii tu 
sâ recurgi la mine, când bine ştii că eşti 
mai puternică decât mine, căci eşti iubita 
caesarului ? 

— O mamă! scapă-mă de iubirea lui, 
de curtea întreagă, de lumea aceasta coruptă 
şi depravată! 1 

— Intr'adevăr îmi aduc aminte, că ai 
dispărut fără veste, cu ocazia primului festiv. 
Unde ai dispărut, căci Nero a întrebat de tine ? 

— Cum mamă, mă mai întrebi de ce 
am părăsit festivitatea ? Dar n'ai auzit cân
tecele acele? Nu ai văzut jocul femeilor 
fără de ruşine? Cu adevărat jocul acela e 
mai ruşinător pentru privitor, decât pentru 
dansatoarele însaş! 

N'am mai putut să rămân până în 
urmă. Am dispărut, şi fiindcă ştiam că nava 
te aşteaptă, am venit aici, şi mi-au dat 
drumul căci spusesem, că tu m'ai trimis, şi 
că aparţin suitei tale. Te-am aşteptat aici 
în tovărăşia năierilor şi ostaşilor beţi, dar 
aceştia erau superiori cesarului şi suitei sale. 

— Sărmană copilă — şi ce aştepţi 
dela mine? 

—• Vreau să-ţi fiu sclavă umilită, numai 
du-mă cu tine în vila ta, şi ascundemă 
acolo, ca să nu mai dau faţă nici odată 
cu Nero. 

— Nu e corect, copila mea, căci zeii 
ţi-au dat menirea de a^reda patriei şi tronului 
pe împăratul depravat. 

— Nu mamă eu nu sunt pentru fiul 
tău. Cărerile noastre diferă, el nu poate să 
vie alături de mine, şi eu nu vreau să merg 
alături de el. 

— Ascultă — zisă Agrippina — nu 
ţi-se pare, că auzi ceva? 

S'auzi zgomot de paşi, şi în curând 
întră o sclavă. 

— Ce este Acerronia? Pentruce ne 
turburi? 

— îmi dai voe, stăpână, să întreb ceva? 
— Vorbeşte! 
— Unde mergem acUm? 
— La vila mea de lângă lacul din 

Lucrind. 
— Ei află dar, că naia merge cu totul 

în altă direcţie. La început am plecat 
într'acolo, dar în curând ş-a schimbat mersul, 
şi acum mergem spre întinsul mării. 

— Spreîntinsul mării? — întrebă ea 
cu groază. 

— 7 Priveşte, zise sclava, farul ar fi 
trebuit să rămână de mult în urma noastră, 
şi uită că e în dreapta noastră. 

— Intr'adevăr, esclamă Agrippina cu 
spaimă — ce însarană aceasta? Gallus! 
Gallus! 

Un tiner cavaler roman apăru în uşă, 
şi Agrippina îi zise: 

— Gallus! spunei lui Anicetus, că 
vreau să-i vorbesc! 

Gallus se retrasă. 
— Zeilor! esclamă Agrippina înmăr

murită de groază, — ce vor să însemne toate 
aceste, priveşte lumina farului s'a întunecat 
fără veste ? Ce să pregăteşte ? Zeilor, ce sunt 
aceste? Gallus! Acte! Spuneţi-mi ce-i asta? 
In clipa aceasta Gallus întră. 

— Stăpână — zise el — Anicetus 
nu-ţi poate împlini dorinţa, căci tocmai 
acum scoboară luntrile în mare. 

•— Atunci voi, merge eu la el. Dar 
ce zgomot e acesta Acte? Pe Jupiter, îţi 
spun că suntem pierdute, naia se cufundă. 

Abia a rostit cuvintele aceste, s'auzi 
un pîrăit puternic, şi cabina se umplu de apă. 

Agrippina înţelese situaţia: era con
damnată la moarte. îşi păstră însă calmi-
tatea şi trezind-o pe Acte din amorţeală, 
să gândi cum să scape. 

Dete cu ochii de fereasta cabinei, şi 
înţelese, că numai pe acolo mai putea scăpa? 

Să hotări numai decât. 
Să desbrăcă in grabă, şi să aruncă în 

mare iar Acte să aruneă şi ea în urma ei. 
Era chiar timpul suprem, căci nava 

care să cufunda, stârnise un vârtej de jur 
imprejur, şi cele doauă femei fură şi ele 
apucate pe o clipă de vârtej, dar totuşi 
reuşiră să iasă la suprafaţa. 

Când nava dispăru în valuri, ele ob
servară mai multe luntrite pe întinsul mării. 

Era Anicetus şi nâierii. Era clar deci, 
că ce misiune avuseră aceştia dela Nero, 

La razele lunei cele doauă femei ob
servară încă o figură în valuri. 

• In curând auziră din direcţia aceia stri
găte desnădăjduite: 

— Eu sunt Agrippina, mama Caesa
rului, mântuiţi-mă, striga, crezind că în 
modul acesta îşi va scăpa viaţa mai uşor. 

Era Acerronia sclava Agrippinei. 
Abia se auziră strigătele aceste, când 

una din luntrite să apropie, cu iuţala ful
gerului de Aceronia. 

Cele doauă femei văzură atunci o 
scenă îngrozitoare. De marginea luntriţei 
apăru un bărbat ţinându-şi lopata întinsă 

şi când Acerronia vru să-o prindă, năierul 
o izbi peste cap cu toată puterea. 

S'auzi un strigăt slab, şi femeia să 
cufundă în valuri, cu tasta zdrobită. 

Scena aceasta îndreptăţi cu totul te
merile Agrippinei. 

Nero condamnase la moarte pe mama-
sa, în clipa când a zis cătră Anicetus: »răs» 
punz cu capul de viaţa mamei*. 

Scena aceasta groaznică slei cu totul 
curajul celor doauă femei. Agrippina era 
rănită deja când s'a aruncat în mare, stri-
vindu-şi un umăr de fereastra strimtă a 
navei. 

Acte observă, că puterea împărătesei 
e pe sfârşite, şi aflând că e şi rănită, se 
apropie de, ea îi încolăci braţul rănit pe după 
gâtul său, şi astfel înotară mai departe, 
alături. 

Abia într'un târziu zăriră ţermul. 

XI. 
Nero, dupăce se despărţi de mamâ-sa, 

lăsând-o în grija lui Anicetus, se rentoarsă 
iarăş la petrecere. 

Dispuse să vină alte dansatoare şi 
cântăreţe, şi petrecerea întreruptă se porni 
iarăş cu toată patima. 

îşi luă harfa şi cântă resbelul troian. 
Din vreme în vreme se neliniştea. 

Sudori reci îi brobodeau fruntea şi trupul 
i-se sguduia de spasmuri. 

I-se părea une-ori, că aude strigătele 
mamei sale, care se inneca. Vedeniile aceste 
nu-1 turburară multă vreme însă. In curând 
firea lui josnică şi vinul de Fabern ieşiră 
biruitori: Nero se porni pe joc, alături de 
patru dansatoare din Libia. 

Acum se deslănţui orgia cea mai 
nebună. 

Chefuitorii beţi sparseră buţile şi pa
jiştea se scaldă în sara aceea în vinuri 
vechi, de peste una sută de ani. 

Peste vre-o 2 ceasuri un sclav se 
apropie de Nero, prin mijlocul mulţimei, 
care chiuia si răcnia. Si iată că se linişti 
intr'o clipă, oprindu-se din jocul nebun şi 
contenind din sbierăte. 

Sclavul îi şopti câteva cuvinte, dar 
aceste fură deajuns ca Noro să se calmeze 
cu totul. Crima se sevârşise, Agrippina e 
moartă; se poate lăpăda acum mutra de 
om beat spre a o lua pe aceea a copilului 
nenorocit, care are să deplângă moartea 
mamei sale. 

(Va urma). 

Proprietar-editor: A u r e l C. D o m s a , 

p. redacţie responz.: A u g u s t i n Gru i ţ i a . 

Cărţi postale ilustrate, 
C cn vederi tlin Blaj. (ţ 

Bucata 6 fileri. — Suta 5 
cor. franco. 
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A apărat: LITURGIERI 
Preţul unui ex. pe hârtie „prima" 

crudo 6 cor. 
legat . . . . 9 „ 

Pe hârtie velină consistentă; 
crudo . .' . . . . 
legat 

S cor. 
8 „ 

municarea trenurilor 
prin gara Küküloszog—Blaj. 

Valabilă delà 1 Octomvrie n. 1906. — 

ră g a r a 

48 
35 

UE 
52 
20 

07 
23 
09 
TT 
06 

02 
43 
11 

Teiuş—Tovis 
I tren de peroane 
' tren accelerat 

tren mixt (numai Joia) 
tren accelerat 
tren de persoane 

Copşa—Kis-Kapus 
tren de persoane 
tren accelerat 
tren mixt (numai Joia) 
tren de persoane 
tren accelerat 

P a r a j d 
tren mixt 
tren mixt 

tren de persoane (Luni, Mercuri, Sâmbătă) 

delà 

1-02 
12-2Î 
405 
2 Î 3 
9 0 5 

/ ' 

12-43 
•34 

6-53 
2-Tô 
2-5M 

8-44 
6-48 

12-38 

Pentru economi! 
P a r n n n c n i n " Mijloc aplicat cu cei mai mare 

„ r C I UllUoLfIII perono 
cel mai mare folos în contra 

peronosporei, la stropirea viilor. • • • • 
Neasămănat cu mult mai bun şi mai ieftin este în folosinţă „Peronospinul," 
decât piatra vânătă. Cu „Peronospinul" stropind via 1* hectolitru vine la 50 fii., 
pe când cu piatră vânătă 1 cor. 60 fii. fiind piatra vânătă astăzi foarte scumpă. 

Ca fieştecare proprietar de vie să poată căpăta numai veritabilul „Peronospin," 
dau favorul acela — că deja la comande de 8 pachete trimit francat. 

Prin întrebuinţarea „Peronospin"-ului, viia va ti hotărît mai frumoasă, boabele 
de struguri mai mustoase şi astfel roadă de vin mai bogată. Experienţa a do
vedit, că prin folosirea pietrii vinete, nu să ajung aceste rezultate, — probabil 
pentru aceea, că piatra vânătă verzeşte peste măsură frunzele şi prin asta abstrage 
din puterea şi sucul viţei, ceea ce înseamnă pierderea de putere. 

Praful de stropit al meu, face viţa mai plină de viaţă şi mai asigurată contra 
boalei de peronosporâ. 

„Peronospinul" e deja de 6 ani în folosinţă cu rezultate foarte favorabile. 
Preţul unui pachet este 60 fii. 

Revânzătorii-comercianţii căpătă rabat corăspunzător. 
Prav pentru îngrăşarea vitelor cornute, porcilor şi a cailor. Vacile dau prin 

întrebuinţarea pravului acestuia lapte mai mult şi mai bun. De mare insămnătate 
este pentru ori care econom a întrebuinţa acest prav de îngrăşare, căci prin acesta 
sa urcă valoarea ' j— adecă preţul vitelor, porcilor şi a cailor. — Preţul este 60 fileri. 

Moartea cloţanilor şi a şoarecilor. Un prav sigur pentru stârpirea acestora. 
Preţul 60 fileri.. 

Prav pentru ouatul găinilor. Prin întrebuinţarea pravului acestuia, găinile 
oauă mai mult ca de comun — chiar şi în timp de iarnă — pe când altcum nu 

-ne oauă — sau foarte puţin. — Preţul 30 fileri. 
Unsoare galbină pentru păduchi la vite. Ştiut este că vitele şi porcii sufere 

mult de mâncărimea păduchilor, prin care mâncârime sunt reţinuţi în îngrăşarea 
şi desvoltarea lor — ba chiar slăbindu-i, astfel încât în loc de a li-se ridică preţul, 
chiar pierd din valoare. De aceea fiecare econom să întrebuinţeze această unsoare 
— a cărei preţ e 20 şi 40 fileri. 

Extracte pentru prepararea rumului şi a diferitelor liqueruri. Cine voieşte 
a-şi prepară rum şi liqueruri foarte bune şi ieftine,' să întrebuinţeze aceste extracte. 
Preţul pentru 1 litră 40 fii., tot cu acest preţ să capătă pentru rachiu de prune, 
slibovitza, botovicika, drojdii, de bucate, şi altele. 

(16) 9 - 1 0 

Toate acestea se capătă"la: 

CORNEL DELETER, apòtecar. 
S z á s z v á r o s , P i a ţ a ş e o a l e i 4 1 . 

La expoziţiunea milenară din Budapesta dela 1896 
premiat eu medalia cea mare. 

Turnătoria de clopote şi fabrica de scaune de fer pentru 
. " ' clopote a lui : 

âlîOIII 10? Of IT 
fa ftmtybufr-Fatolo ( 8 ) 5 1 - 5 2 

8 <> 

se recomandă spre pregătirea clopotelor 
nouă, pe cum la tfrnarea de nou a clopo
telor stricate, inai departe spre facerea de 
clopote întregi armonioasă, pe lângă ga
ranţie pe mai mulţi ani, provăzute cu ad-
justări de fer bătut, construite spre a le în
toarce cu uşurinţă în ori ce parte, îndată 
ce clopotele sunt bătute de o lăture prin 
aceea ce sunt mântuite de crepare. — Cu 
deosebire recomand 

e l e g ă u r i t e 

Institut indigen.- Banca de asigurare 

„Transsylvania" 
din S i 4 ) i i u (7) 5 1 - 5 2 

I» mine inventate şi mai de multe 
•ri premiate, cari sunt provăzute 
n partea superioară — ca violina = 
: u găuri după figura 5 şi pentru 
.ceea a« mn ton mai intensiv, mai 
impede, mai plăcut şi cu vibrarea 
nai voluminoasă, decât cele de sis-
em vechiu, aşa, că nn clopot pa
ient de 327 kg. este egal în to
iul unui clopot de 461 kg . făcnt 
Inpă sistemul vechiu. Mai departe 
e recomandă spre facerea scanne
ur d e fer bătut, de sine stătă-
oare, — spre preadjnstarea clo-
lotelor vechi cn adjustarede fer 
tătnt — ca şi spre turnarea de 
oace de metal. 

<> 
'reţcuranturi ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco 

» întemeiată la anul 1868 « 
în Sibiiu, strada Cisnădiei nrul 5 (edificiile proprii), 

asigurează în cele mai avantagioase condiţii: 
$$H contra pericolului de incendiu şi esplosiune. 
edifici de orí-ce fel, mobile, mărfnri, Tite, nntreţnri si alte puncte 

'.: economice etc. : 
i i 0 asupra vieţii omului # ® 

în t o a t e combinaţ i i l e , cap i ta l e pentru cazul 
morţ i i şi cu t e r m i n fix. as igurări d e copii, d e 

zes tre , r e n t e pe v i e a ţ a î n t r e a g ă etc . e tc . 

Asigurări poporale fără cercetare medicală 
Asigurări pe spese de înmormântare cu solvirea imediată a 

capitalului. 

Valori asigurate oontra in- M capitale asigurate asupra 
cendiuiui: jjfc vieţii: 

90,981.088 coroane. J J 9,125.898 coroane, 
Dela întemeiare institutului a solvit: 

pentru despăgubiri de ineendii 4,077,788.78 oor. pentru 
capitale asigurate pe vieaţă 3,568,863.37 oor. 

Oferte-şi ori-ce informaţiuni se pot primi dela : 
D i r e c ţ i u n e în Sibiu , s t r . Cisnădie i n r . 5 e t a g i u 

1. c u r t e a 1. 
şi prin agenturile principale din Arad, Braşov, Bistriţa 
şi Cluj, precum şi .dela subagenţii din toate comunele 

mai mari. 

Tipografia Seminariului Arhidiecezan. 


